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41 Grundoperationen |

Aufgabenstellung:

e Verwalten einer Menge S von Objekten
e Ausfiihren von verschiedenen Operationen

(s.u.)

Im Folgenden:

S Menge von Objekten
k Wert eines Elements (“Schliissel”)
X Zeiger auf Element

NIL spezieller, “leerer” Zeiger




4.1 Grundoperationen

SEARCH(S.K): “Suchein S nach k”

Durchsuche die Menge S nach einem
Element von Wert k.

Ausgabe: Zeiger x, falls x existent
NIL, falls kein Element Wert k hat.




4.1 Grundoperationen

INSERT(S.x): “FugexinS ein”

Erweitere S um das Element, das unter der
Adresse x steht.




4.1 Grundoperationen

DELETE(S.x): “Entferne x aus S”

L.osche das unter der Adresse x stehende
Element aus der Menge S.




4.1 Grundoperationen

MINIMUM(S): “Suche das Minimum in S”

Finde in S ein Element von kleinstem Wert.
(Annahme: Die Werte lassen sich vollstandig
vergleichen!)

Ausgabe: Zeiger x auf solch ein Element




4.1 Grundoperationen

MAXIMUM(S): “Suche das Maximum in S”

Finde in S ein Element von grof3tem Wert.
(Annahme: Die Werte lassen sich vollstandig
vergleichen!)

Ausgabe: Zeiger x auf solch ein Element




4.1 Grundoperationen

PREDECESSOR(S.x):
“Finde das nachstkleinere Element”

Fiur ein in x stehendes Element in S,
bestimme ein Element von nachstkleinerem

Wertin S.

Ausgabe: Zeiger y auf Element
NIL, falls x Minimum von S angibt




4.1 Grundoperationen

SUCCESSOR(S.x):
“Finde das nachstgrofB3ere Element”

Fiur ein in x stehendes Element in S,
bestimme ein Element von nachstgrof3erem

Wertin S.

Ausgabe: Zeiger y auf Element
NIL, falls x Maximum von S angibt
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4.1 Grundoperationen

Wie nimmt man das vor?

Wie lange dauert das,
in Abhangigkeit von der Grof3e von S?

Unsortierte Unterlagen:
Immer alles durchgehen, also: O(n)

Sortierte Unterlagen: Geht schneller!
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41 Grundoperationen

Langsam:

e O(Nn): lineare Zeat

Alle Objekte anschauen

Sehr schnell:
e O(1): konstante Zeit

Immer gleich schnell, egal wie grof3 S ist.

Schnell:
e O(log n): logarithmische Zeit

Wiederholtes Halbieren
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STACK-EMPTY(S)
1 if toplS =0

2 then return WAHR
3 else return FALSCH
Pusu(S, z)

1 top[S] — top[S] + 1
2 Sltop[8]) — =

Por{S)

L if STAck-EmMPTY(S)

2 then error “Unterlauf”

3 clse top(S] — top[S] —1
1 return S(top[S] + 1]




4.3 Verkettete Listen
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Idee: l .
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Ordne Objekte nicht explizit in aufeinanderfolgenden
Speicherzellen an, sondern gib jeweils Vorgianger und
Nachfolger an.
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Struktur einer doppelt verketteten Liste

vorg schliissel nachf
\ | /

(@)  kopfl L] ol F—1_ 6] T—1 |4 T— [1]/

(b) kopfl L] _/ 2; —_< B S

=L [1]/]

() kopfill) —> /|25 Te—1 |9 Tl< 16| <1 | 4|/

e Fiige vorne das Element mit Schliissel 25 ein.

¢ Finde ein Element mit Schlussel 1 und losche es. l
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Einfiigen in eine doppelt verkettete Liste
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vorg schliissel nachf
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@  kopflL] 78] =t hel Tl jal e i)
(b)  kopfl L] o8] F [ L 6] T 4] L |1/

L1ST-INSERT(L, )

nachf [xz] — kopf[L]
if kopf|[L] # NIL

then vorg(kopf[L]] « x
kopf(L] — x
vorg[z] « NIL
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‘ Loschen aus einer doppelt verketteten Liste

(b)  kopflL] —> /|25 ~

(© kopfiLl] —>{ /|25 T—_|9o| T=—_ 16| T=—1_ 4|/

L1ST-SEARCH(L, k)
1 x « kopf|L]

Laufzeit: O(n) ' :23 whiled:z(:) 7; I:I-{Lnt;rcl;ilff;]hlﬁssel[x] #k
4

return z

LisST-DELETE(L, z)
, 1 if vorg[x] # NIL
°r . ' 2 then nachf [vorg[z]] « nachf|z]
Laufzeit: 0(1) 3 else kopf[L] < nachf|[z]
4 if nachf|z] # NIL
5 then vorg[nachf[z]] — vorg|z]
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Alternative: Zyklische Struktur mit “Wachter” nilll] _

m
nil[L] —a] .".!ﬂi"-!mi-"!i.".!n..

m
-_!E’:Ji.—.!ni-“!mi—-!I“

LiST-INSERT' (L, )

nachf[z] « nachf [nil[L]]
vorg[nachf [nil[L]]] « x

nachf [nil[L]] « x
vorg(z) « nil[L)
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:z~~~~~~~~~~ : . . ‘§
i Alternative: Zyklische Struktur mit Wachter “nillll” =
2 N
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it il[L] —=} .".!ﬂi"“!mi"-!nir.!ﬂ.“ §\
B N
1 i) L BT T [ F e[ 2 Ta =L 1] §
i Ny
i R N
E il nany i = MY e = B [T = Y N
3 | . WP , § .
3 LIST-SEARCH'(L, k) N
?i 1z « nachf[nil[L]] | % |
3 2 while z # nil[L] und schliissel|z] # k N
? 3 do z — nachf[z] §
% 4 return x §
: Li1sT-DELETE' (L, z) | § :
1 L nachf[vorga]] — nachfs \
{ : 2 vorg[nachf[z]] — vorg[z] §
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Speicherung kann irgendwo erfolgen!
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Aufgabenstellung:
e Rate eine Zahl zwischen 100 und 114!
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4.5 Binare Suchbavwe

Ideen:

o Strukturiere Daten wie im moglichen
Ablauf einer binaren Suche!

e Erziele logarithmische Zeiten!

26



LA A2

AL TR AT YRS "N LN TR A T « Faraae LRl = o.o..u.o' L A LA ‘O"OQ'000--000'-.0.-‘..0.')1.0-.0no.‘ool.o,,s-~-...t" a.:v»lvbgﬂ.OQ'..’l..-h....'I..Q..D
O PR ) NP PN o N NS it DT INE G P ol PN N N NP PP INE P T PN N i I D N BN N N PN i R N NS i it NN N N N N NG N i N e

Struktur einer doppelt verketteten Liste
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AuBerdem wichtia: Struktur der Schliisselwerte!

g
3
¢
Q
o
¥
5 =
X
4
i
it
=t
‘2
S
33
2
pé
it
=%
13
{.
y
i
L
{
'
2
8
e
.:2
2
i 8
2
1%
7
¥

7




v

G

P e R Ordnungsstruktur

v

74

7

A

Linker Teilbaum: Klinere (bzw. nicht grﬁBe) Zahlen
Rechter Teilbaum: GroBere Zahlen
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Mehr demnachst!

fekete@tu-bs.de
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